

LA SITUACION EN MARRUECOS

ENTRA POR PRIMERA VEZ EN FUEGO EL BATALLON DE ANDALUCIA

LOS MOROS ATACAN EN TODA LA LINEA. - EN LARACHE TIENEN LOS MOROS MÁS DE MIL BAJAS

CRONICA DE MELILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

En el campamento del batallón de Andalucía

Fotografiando a los soldados montañeses

En el fuerte de Sidi-Guariach, famoso por los combates del año 1893 y que en época no lejana sirvió de cárcel de indígenas, se halla acampado el batallón de Andalucía núm. 52, recientemente llegado a Marruecos. El sábado, 27, estuvimos a visitar el campamento en unión del fotógrafo Luque y de algunos compañeros. Llegamos al mediodía, cuando terminado el rancho disponían los soldados de unas horas de holgorio, bien ganado por cierto. Unos aprovechaban los minutos para escribir a sus familias, utilizando a modo de mesas unas cajas vacías, otros charlaban en animados corrillos. El fuerte más tenía aspecto de cuartel que de posición avanzada. El patio estaba animadísimo y distribuidos en varias habitaciones que antaño fueron celdas donde los moros purgaban sus faltas, los jefes y oficiales, constituyendo varias "repúblicas", se disponían a devorar un me-

Los argumentos eran convincentes y nadie replicaba. Por fin quedó impresionada la placa. Un grupo de oficiales se prestó amablemente a posar unos momentos. Luego los suboficiales y clases formaron otro grupo. En primera fila colocaron a la "mascota" del batallón; un perro tan desgarbado y feo como inteligente y simpático. Es uno de esos perros de lana que forman parte de la dotación de los pesqueros montañeses, nacidos para la vida aventurera y que desdennan el regalo y el mimo de las casas acomodadas y los lazos y mantitas con que el snobismo adorna a los perrillos afeminados.

Este perro mascota que acompaña al batallón de Andalucía es el tipo clásico de esa raza formada por cruces de razas de mil razas distintas. En una lancha pesquera de Santona navegó mucho tiempo. Cuando el batallón de Andalucía que había de venir a Marruecos se disponía a marchar, el teniente coronel señor Molo fué felicidísimo por el comandante general. Esta noticia ha causado gran júbilo en Santona. PARA LOS SOLDADOS DE AFRICA Melilla.—Mañana llegará la Comisión de Málaga que trae el lanque albigue que el pueblo malagueño regala al regimiento de Borbón. Mañana son esperadas en esta plaza veinticinco Hermanas de la Caridad para hacerse cargo de los heridos y enfermos. A bordo del barco hospital "Alicante" han salido para Málaga doscientos heridos y enfermos de la campaña. HOMENAJE A UNAS TROPAS Melilla.—Esta mañana fué formada la guarnición de la posición del Had y el coronel señor Riquelme leyó el orden de la plaza del general Berenguer ensalzando el comportamiento de las tropas del regimiento de La Corona que tomaron parte en el combate del Camino del Zoco y citando, muy especialmente a los soldados Fructuoso Gómez, Alfonso Bernedo, Juan Martínez, Joaquín Ríos; a los cabos Manuel Vargas y César Llorente; al capitán señor Ortega y al teniente señor Montalvo. Las fuerzas del regimiento de La Corona que se encuentran en dicha posición van a ser relevadas y trasladadas a la Restinga con objeto de que tomen algún descanso. PRACTICANTES PARA EL EJERCITO Madrid.—La "Gaceta" publica hoy una Real orden convocando a oposiciones para la provisión de cien plazas de practicantes para el Ejército y auxiliares de Sanidad militar. CREDITOS PARA LA AVIACION Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy una disposición aprobando la inversión de un crédito de 1.800.000 pesetas para la adquisición de aviones y piezas de repuesto para los mismos, y otro, de 715.370 pesetas para material de aviación y obras de arreglo en los aerodromos de la Península. OFERTAS PARA EL EJERCITO Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha vuelto a facilitar hoy una nota con extensa relación de ofrecimientos que se han hecho para los soldados que se hallan en Africa. Abunda especialmente el ofrecimiento de balnearios para transformarlos en hospitales de sangre. LA SITUACION EN MARRUECOS Madrid.—El conde de Coello de Portugal habló esta mañana con los periodistas acerca de la hoja oficial que hoy mismo se ha publicado, conteniendo el comunicado oficial de Marruecos. Manifestó el ministro que la publicación de dicha hoja en nada afectaba al descanso dominical de la prensa, sino que por el contrario viene a colaborar y a mantenerlo. Hablando de la actual situación en Marruecos dijo que aún se encuentran los moros en plan de ofensiva, pero no tar-

darán en volverse las tornas, faltando solamente para ello la llegada a Melilla de algunos pequeños elementos que no tardarán en recibirse. HOMENAJE A UN BATALLON Almería.—Han causado entusiasmo en esta capital las noticias recibidas acerca del comportamiento del batallón del regimiento de La Corona que se encuentra en Marruecos. Una manifestación recorrió las calles vitoreando al ejército y al regimiento de La Corona y subió una Comisión al Gobierno civil para rogar al gobernador que exprese al Gobierno los sentimientos del pueblo almeriense. EL PROBLEMA DE LA SANIDAD Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una Real orden al de la Guerra ofreciendo, por si lo estima necesario, todo el personal y material sanitario de aquel centro para utilizarlo para el Ejército de Marruecos. Parece confirmarse que en Marruecos, tanto en la zona francesa como en la zona española, se han registrado algunos casos de tífus exantemático y de peste bubónica. HERIDOS DE LARACHE Cádiz.—Ha llegado el "Delfín" conduciendo 150 oficiales y soldados que resultaron heridos en las últimas operaciones de Larache. Los periodistas lograron hablar con algunos soldados heridos. Dijeron los soldados interrogados que el ataque de que fueron objeto las posiciones de Tefer fué muy encarnizado, llegando en la lucha encarnadísima al cuerpo a cuerpo. El enemigo opuso tenaz resistencia; pero, a pesar de ello, se le impuso un castigo durísimo. Nuestras tropas resistieron heroicamente y causaron al enemigo más de 1.200 bajas. Gran parte de estas bajas fueron causadas por la explosión de un polvorín, hazafia que realizó un soldado de artillería para impedir que las municiones cayeran en poder de los moros. El heroico soldado encontró una muerte gloriosa al realizar su hazafia. UNA AGRESION Larache.—El batallón expedicionario del regimiento de Cuenca, recién llegado de la Península, fué objeto de una emboscada al efectuar la aguada. Los moros estaban parapetados en sus escondrijos y atacaron con descargas cerradas. El batallón de Cuenca contestó a la agresión, rechazando a los moros con grandes pérdidas. Nuestras fuerzas tuvieron dieciocho bajas. ADUARES CASONEADOS Melilla.—El cañonero "Bonifaz" causó hoy grandes destrozos en Cabo de Agua, bombardeando los aduare de la costa que están ardiendo. Los moradores de estos aduare han tenido que retirarse al interior. A INCORPORARSE Orán.—En breve saldrán para Melilla los soldados españoles refugiados en la zona francesa. También saldrán en breve para Melilla, sesenta individuos que van a incorporarse al tercio extranjero. SALIDA DE LEGIONARIOS Barcelona.—Ayer y anteayer salieron para Melilla 49 individuos que van a incorporarse al tercio de extranjeros. PREPARATIVOS EN EL HOSPITAL San Sebastián.—En el hospital de la Cruz Roja se están ultimando los preparativos para recibir a cuarenta heridos de Melilla que llegarán uno de estos días. LAS RECOMPENSAS Madrid.—En breve se dictará una disposición concediendo recompensas por los méritos contraídos en campaña. FESTIVAL INFANTIL Barcelona.—Se está organizando un

a cuatro, de a dos, en guerrillas, etc., etcétera, sentimos una honda amargura. Si los moros sin instrucción militar, sin disciplina, sin elevada moral de soldados constituirían un enemigo temible ¡qué iba a pasar así!

Cabiose, pues, nuestro asombro cuando oímos a los "técnicos", a los verdaderos técnicos asegurar con unanimidad absoluta que la mejor contingencia que puede presentarse es la de que los moros aprendan a combatir, abandonando su primitivo modo de hacer la guerra.

Si los moros se presentan formados en columnas, con sus regimientos, con sus compañías, con toda la organización de un ejército europeo, tendrá verdadera eficacia nuestra artillería, se les podrá infringir una derrota segura y definitiva.

Y cuando los que así nos hablan —verdaderas autoridades en la materia—observan la extrañeza que sus afirmaciones nos producen, añaden para convencernos:

Con un enemigo que no se presenta en forma diluida, cuyo comportamiento en el fuego obedece a inspiraciones individualistas, con un enemigo sin moral a quien importa poco abandonar el terreno cuando conservarlo ha de costar excesivas pérdidas es muy difícil luchar. La artillería apenas le causa daños. Lo mejor que puede ocurrir es que se presente organizado como un ejército regular para que puedan tener el máximo de eficacia nuestros elementos de combate. Nos damos por convencidos y agradecemos la lección de estas cosas que no entendemos. Resulta pues que los moros sin conocer los principios de la estrategia, empleando una táctica primitiva, son un enemigo nada despreciable. Resulta también que han de molestarse en aprender todas esas cosas para que nos sea más fácil coparlos en grandes masas; para que nuestros cañones se ceben en ellos y hagan espantosas carnicerías; en una palabra para que podamos derrotarlos con cierta comodidad. "Quiénes" les instruyen en el arte militar por consecuencias nuestros mejores amigos, o no hay lógica en el mundo. Nuestra ignorancia no nos permite hacer reflexiones. El rescate de los prisioneros se retrasa. El rescate de los supervivientes de la columna Navarro, que se hallan en poder de Abd-El-Krim, se ha retrasado. La entrega de esos prisioneros y su entrada solemne en Melilla figuraba —según informes fidedignos— como uno de los números del programa preparado para la visita-relámpago del ministro de la Guerra. La entrega se retrasó, sin que conozcamos las dificultades que han motivado el aplazamiento, pero se asegura que los prisioneros se encuentran ya reunidos en Alhucemas y no tardarán en llegar. ALBERTO ESPINOSA Melilla, agosto. Información telefónica BAPTISMO DE FUEGO DEL BATALLON DE ANDALUCIA Sabemos que se ha recibido en Santona un telegrama de Melilla en el que se da cuenta de que las fuerzas expedicionarias del regimiento de Andalucía han recibido su bautismo de fuego en los campos africanos. El comportamiento brillantísimo del batallón de Andalucía fué verdaderamen-



"LA ATALAYA" EN MELILLA.—Suboficiales y clases del batallón de Andalucía con el perro mascota del regimiento. (Fotografía hecha durante la visita de nuestro redactor señor Espinosa al campamento de Sidi Gnariach.)

nutritivo y abundante si no muy variado. El automóvil en que íbamos se vió pronto rodeado por los bravos muchachos de Andalucía. Luque el fotógrafo, sobre todo, tuvo un éxito indiscutible, ante el cual quedamos eclipsados totalmente. En cuanto los soldados vieron la máquina fotográfica, llovieron las preguntas. —¿Nos van a retratar? ¿Para qué periódico es? —Para uno de Santander. Para LA ATALAYA. Hubo aplausos. Recordaban todos la grandiosa despedida que en Santander se les hizo y todos querían hablar a un tiempo. El griterío era formidable y nadie se entendía. Los más entusiasmados eran los montañeses. En el fondo—según nos explicaba más tarde uno de ellos—, se sentían orgullosos ante los camaradas de otras regiones. Ahora llegaba de nuevo a sus oídos la palabra magica que hace latir todos los corazones de quienes allí nacieron: la Montaña Era como si la Tierra querida—más querida cuanto más lejana—saliera a su encuentro para saludarlos, para decirles que estaba pendiente de lo que ellos hicieran. Ya no les parecía larga la distancia que los separaba de los suyos.

Disponíamos de poco tiempo; no es mucho tampoco el que los bravos soldados pueden perder en regocijos. Además, en medio de aquella algarabía era punto menos que imposible entender a nadie. Hubo que imponerse a gritos para formar el grupo, supliendo con pulmones la falta de autoridad que no teníamos. Cuando creíamos que el grupo estaba preparado ya, llegaban a todo correr nuevos soldados que se incorporaban a él, y lo estropeaban todo. Cuando el recién llegado no era montañés, los demás protestaban entre bromas y veras. Algunos sostenían su derecho indiscutible. El cuadro era animado y alegre. —¿A ver esos que no son montañeses!, gritaban varios. —Yo, nacido en el Rfo de la Pila. ¿Queréis más? —Y yo callejero, "pa que sus entereis".

char, el aventurero perro se unió a las fuerzas expedicionarias y los soldados le adoptaron con cariño, habiendo sido elevado a la alta categoría de "mascota", de lo que parece mostrarse muy satisfecho. Habrá quien crea que son éstas, cosas muy balades para contadas; pero tal vez se equivoquen. Paradojas de la guerra.—La táctica y el triunfo. Siempre creímos que la estrategia y la táctica eran ciencias militares que tenían por principal objeto asegurar el triunfo de los ejércitos que siguieran sus principios, y hace unos días, al saber que desde la Restinga se ve a los moros enemigos dedicados a aprender la instrucción; formar de

El comportamiento brillantísimo del batallón de Andalucía fué verdaderamen-



"LA ATALAYA" EN MELILLA.—Grupo de soldados montañeses del batallón de Andalucía. (Fotografía hecha en el campamento de Sidi Gnariach durante la visita de nuestro redactor señor Espinosa.)

darán en volverse las tornas, faltando solamente para ello la llegada a Melilla de algunos pequeños elementos que no tardarán en recibirse.

HOMENAJE A UN BATALLON Almería.—Han causado entusiasmo en esta capital las noticias recibidas acerca del comportamiento del batallón del regimiento de La Corona que se encuentra en Marruecos.

Una manifestación recorrió las calles vitoreando al ejército y al regimiento de La Corona y subió una Comisión al Gobierno civil para rogar al gobernador que exprese al Gobierno los sentimientos del pueblo almeriense.

EL PROBLEMA DE LA SANIDAD Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una Real orden al de la Guerra ofreciendo, por si lo estima necesario, todo el personal y material sanitario de aquel centro para utilizarlo para el Ejército de Marruecos.

Parece confirmarse que en Marruecos, tanto en la zona francesa como en la zona española, se han registrado algunos casos de tífus exantemático y de peste bubónica.

HERIDOS DE LARACHE Cádiz.—Ha llegado el "Delfín" conduciendo 150 oficiales y soldados que resultaron heridos en las últimas operaciones de Larache.

Los periodistas lograron hablar con algunos soldados heridos. Dijeron los soldados interrogados que el ataque de que fueron objeto las posiciones de Tefer fué muy encarnizado, llegando en la lucha encarnadísima al cuerpo a cuerpo.

El enemigo opuso tenaz resistencia; pero, a pesar de ello, se le impuso un castigo durísimo. Nuestras tropas resistieron heroicamente y causaron al enemigo más de 1.200 bajas.

Gran parte de estas bajas fueron causadas por la explosión de un polvorín,

Doña Eduvigis Terán García falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su desconsolado esposo don Tomás Martínez; sus hijos Hemógenes, Luis (ausente) y Manuel; hermanos José y Josefa; hermana política Inés (ausente); hijos políticos María e Irene y Aurelia; sobrinos, nietos y demás familia. Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Mardex, número 13, hasta el sitio de costumbre; favores que agradecerán. La misa de alma tendrá lugar mañana miércoles, a las ocho, en la iglesia del Santísimo Cristo. Santander 6 de septiembre de 1921. Funeraria de C. San Martín, Alameda 2. 23 y 22. Tel. 431. Servicio permanente

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LOS DOLORES QUINTRILLA Y LOPEZ que falleció el día 7 de septiembre de 1918 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia. Todas las misas disponibles que se celebren mañana miércoles, día 7, en la Santa Iglesia Catedral, parroquia del Santísimo Cristo, San Francisco y Santa Lucía e iglesias del Sagrado Corazón, Nuestra Señora del Carmen, Padres Salesianos y San Roque (Sardinero), serán aplicables por el alma de dicha señora. Santander 6 de septiembre de 1921. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis y varios otros señores Prelados, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



**LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS**  
**Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos**  
**3.000 CAMISAS DESDE 4'50 PESETAS. CAMISAS GRAN SMART**  
**NOVEDAD, 9 PESETAS.**  
**3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 4'75 PESETAS. LIGAS Y TIRAN-**  
**TES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS.**  
**5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 3'45 PESETAS.**  
**1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS.**  
**1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 8'50 PESETAS.**  
**NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS. EN TODOS LOS**  
**ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS. — UNA**  
**VISITA LE CONVENCERA DE LO QUE DECIMOS.**  
**Precios fijos marcados - ALMACENES LA BATALLA - Alarazanas, 4 y 6 - Telef. 673**

**Gran Casino del Sardinero**

Terminó ayer el espectáculo artístico y bellísimo de los bailarines de Noite Fuller, del que ya hemos dicho en días anteriores cuanto se puede decir en su elogio, que no es ni con mucho lo que merecen las gentilísimas y bellas danzarinas, porque su labor no se puede describir, sino que hay que verla para poderla apreciar en todo su valor.  
 El público les hizo una despedida calurosísima, demostrando las grandes simpatías que dejan y deseo de admirar tan bella manifestación de arte.  
 Hoy, como ya tenemos anunciado, debutará la primera entre las primeras bailarinas españolas: "Argentiña", que en algunos de los bailarines será acompañada a la guitarra.  
 El renombre justificado de que goza en el arte que cultiva esta gran bailarina española, excluye todo elogio, pues el mejor de todos es su propio nombre.

**El regimiento de Valencia**

Ayer circuló por Santander el rumor de que el segundo batallón del Regimiento de Valencia saldrá el próximo viernes para Almería.  
 Se aseguraba que el batallón saldría de esta plaza en dos trenes especiales, uno que partiría de esta estación a las cinco de mañana y el otro a las diez de la misma.  
 Parece ser que el rumor se ha confirmado.

**"El Liberal" denunciado**

Ayer fué recogido por la Policía, de orden del gobernador civil, el paquete de "El Liberal", que traía en blanco un artículo, de don Miguel de Unamuno, titulado "Los culpables", que había sido denunciado por el fiscal.  
 Tal medida está justificada por el orden del ministro de la Gobernación prohibiendo la publicación de periódicos con blancos.

**UNA AGRESION**

A las cuatro de la madrugada del domingo último caminaba en dirección a su casa, conduciendo un horriquito, Angel Santabas Colera, vecino de Potes.  
 Le dieron alcance Lino Guerra y Juan Berdeja Martínez, que conduciendo sendos bultos de ropa.  
 Estos le pidieron que les dejase colocar los bultos en el asno, y Angel se negó a ello, pretextando que el asno iba ya muy cargado.  
 Lino, que no quiso atender a razones, levantó una estaca que llevaba en la mano y vapuleó a satisfacción al Angel, que quedó tendido en la carretera.  
 Lino y su compañero Juan se dieron a la fuga y el apaleado quedó abandonado en plena carretera.  
 Como pudo se arrastró y logró llegar a la venta Lereña, donde se le auxilió.  
 Resultó con una herida de bastante importancia en la cabeza y otra en el antebrazo derecho.  
 Los agresores, convictos y confesos, han sido puestos, por la Guardia civil, a disposición del Juzgado de La Hermida.

**Ateneo de Santander**

El Ateneo, a petición del reverendo Padre Galasanz, ha cedido su tribuna a este religioso, el cual esta tarde, a las siete y media, dará una conferencia con el tema de "Apostolado de la mujer" y "Marruecos".  
 Como a todas las conferencias que se celebran, podrán asistir a la de esta tarde las señoras acompañadas de los socios del Ateneo.

**Fronton Santander**

Hoy se celebrarán los siguientes partidos:  
**Tarde, a las seis y media**  
 Primer partido, a 30 tantos.—Orde I y Campos contra Joshemari y Hierro.  
 Segundo partido, a 40 tantos.—Velasco y Olea contra Nervión y Barros.  
**Noche, a las diez**  
 Primer partido, a 30 tantos.—Orde III y Galdácano contra Ardanza y Campos.  
 Segundo partido, a 40 tantos.—Velasco y Nervión contra Joshemari y Abotiz.

**Los ciegos y semiciegos**

**Inauguración del curso**  
 Hoy, día 6 de septiembre, se inauguran las clases organizadas por la Sociedad de ciegos y semiciegos "La Unión".  
 En estas clases se dará enseñanza gratuita a los hijos de los socios, de literatura, solfeo y manejo de instrumentos de cuerda.

**Don Miguel de Unamuno, indultado**

(Por teléfono)  
 MADRID.—De acuerdo con lo propuesto por la Audiencia de Valencia se han aplicado los beneficios de la ley del indulto general a don Miguel de Unamuno, con motivo de la condena de ocho años y un día, por injurias a Rey, por medio de la imprenta.

**Huelga general resuelta**

(Por teléfono)  
 ORENSE.—En una reunión celebrada en el Gobierno civil se acordó dar por terminada la huelga general y reanudar el trabajo.  
 Con este motivo han sido puestos en libertad la mayoría de los presos gubernativos.

**DE BALOMPIÉ**

**Partido de inauguración a beneficio de los soldados heridos en Africa**

Dos cosas hay que distinguir en el partido celebrado anteayer: una, la que se refiere al balompié propiamente dicho, y otra, a todo lo demás.  
 Empecemos por la última, que es la buena.  
 Su Majestad la Reina atenta siempre a proteger cuanto signifique caridad, especialmente cuando ésta es en beneficio de los soldados que se batieron en Africa, defendiendo la bandera, prometió su asistencia al partido y asistió acompañada de Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias y el infante don Jaime. Formaban su corte la duquesa de la Conquista, la condesa de Puerto, el marqués de Bendaña y el teniente coronel de artillería, profesor de los príncipes, señor Loriga.

También presenciaron el partido desde la tribuna regia las hijas del inolvidable patrio montañas duque de Santo Mauro, señoras marquesas de Santa Cruz y condesa de San Martín de Hoyos.  
 La presencia de nuestra bellísima Soberana, a la que se debió el éxito de la fiesta, fué acogida con una gran ovación por el numeroso público que asistió.  
 Para nuestra Reina, pues, todos los honores y el agradecimiento eterno de la Federación Regional Norte de Fútbol.

El público y la afición deportista tampoco pudieron estar mejor, no sólo acudiendo en masa a engrosar la recaudación, sino guardando durante el partido la más exquisita corrección y respeto.

Los socios del Racing, que disfrutaban, como es sabido, entrada gratuita, cumpliendo a la perfección los deberes de buenos ciudadanos, contribuyeron asimismo con una apreciable cantidad a los ingresos.

Las bellísimas señoras de Agüero y Breañosa, infatigables en toda obra de caridad, tuvieron la delicada atención de realizar una colecta durante el descanso, que produjo cerca de mil pesetas.

El caballero jefe de los exploradores, señor Agüero, con su característica amabilidad, no sólo puso a disposición del Racing Club la hermosa tienda de campaña de aquel Cuerpo, sino que, acompañado por algunos sujetos del mismo, se dedicó durante la mañana a colocarla, porque la gente moza estaba ausente de Santander.

La Prensa, como siempre que es requerida, fué parte integrante en el esplendor de la fiesta.  
 La Directiva del Racing puso toda su buena voluntad en la organización del partido, y no sólo construyó para ese objeto la tribuna regia, sino que aumentó la localidad con la colocación de 18 palcos y numerosas sillas para que la recaudación alcanzase la mayor cifra posible y realizó aquellas obras más urgentes que la premura del tiempo consintió.

Ramón Rebolledo, el floricultor, transformó de tal modo y con tanto gusto el emplazamiento de la tribuna regia, que aquello era un precioso vergel, alabado por propios y extraños.  
 Todo aquello, en fin, que estaba en Santander, contribuyó espléndidamente al éxito del espectáculo.

Correspondió como debía la Federación Regional Norte?  
 A nuestro modesto juicio, no.  
 Comienza por designar como elementos de los dos equipos contendientes a equipiers que no alcanzaron aún la fama precisa para jugar en un partido de selección y además con notoria diferencia entre uno y otro once. Después, con protestas, señala otros nombres, y por último, envía a jugadores que no están a la altura de un partido de esta importancia.

Y por si esto fuera poco, después de haber aceptado que arbitrase el partido don Fermín Sánchez, nos envía un referé completamente desochoado de la afición y, por tanto, sin aquel renombre que exigía una fiesta tan brillante.

Unido todo esto al desentrenamiento que, en general padecían los equipiers, va se comprenderá que el match no pudo ser másroso.

No registramos más que dos paradas de las buenas, una de ellas superior, de Luis Alvarez, y el shoot de Diez, que consiguió el pase de Oscar.  
 De los jugadores, aparte de los ayudados, Lavín, Sesúmagá y Santuste.

Ortiz fué lesionado por Balauste, cuyo modo de jugar es como para que el contrincante salga con coraza.

El Dr. F. Rueda (de Madrid) recibe en consulta durante el verano, en el pueblo de Solares, de 9 a 11 y de 3 a 5. Garganta, nariz y oídos. Cirugía de cabeza y cuello.

EL MEJOR POSTRE  
**Mermeladas Trevijano**  
 Confortada con los auxilios de la Religión y la Bendición Apostólica, entregó su alma al Creador, a la edad de setenta y cuatro años, la respetable y virtuosa dama doña Eduvigis Terán García.  
 Su muerte ha causado general dolor.

A su afilgado esposo don Tomás Martínez, a sus hijos don Hermógenes, don Luis y don Manuel, hermanos y demás familia, emanuel nuestro sentido pésame.  
 A nuestros lectores pedimos que encomienden a Dios el alma de la finada.

R. Presman Dentista  
 Puente, 1, duplicado, principal.  
 Reanuda su consulta.

Joaquín Santiuste  
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
 De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrid.  
 De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1. Teléfono 175.

Un cocheo  
 Luciano Páramo Guerra, cocheo, ha sido denunciado por desobedecer al guardia que le requirió para que se colocara en su sitio en los alrededores de la Plaza de toros.

Romano  
 Reses sacrificadas en el Matadero municipal:  
 Mayores, 17; menores, 28; con peso de 4.116 kilos.  
 Cerdos, 4; con peso de 324 kilos.  
 Corderos, 18; con peso de 99 kilos.

La Caridad de Santander  
 El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
 Comidas distribuidas, 651.  
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Pelayo Gullarto  
 Médico especialista en enfermedades de los niños.  
 CONSULTA DE ONCE A UNA  
 Alarazanas, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656

J. Gómez Vega  
 Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.  
 Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 24.

J. Amieva y Escandón  
 MEDICO  
 GINECOLOGIA Y PARTOS  
 Eurques, 5. Consulta de 11 a 1. TELEFONO 358

NOTA  
 La Junta receptora de donativos para el ejército de operaciones de Melilla, ruega a la persona o entidad que con este fin haga un donativo a soldado determinado, que indique con exactitud el nombre, los dos apellidos y el regimiento a que pertenece; ya que a esta Junta, sin estos datos, le sería difícil complacer al donante.

Claret, Royal Claret y Diamante de PODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño, son vinos Rioja selectos.

Los automóviles  
 Ha sido denunciado, por exceso de velocidad, el automóvil PO. 325.

Inigo Oculista  
 Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869

La Gasolina "Shell" viene a superar en calidad y rendimiento a las demás marcas. Probadlo una vez y lo exigireis luego en los garages.  
 Para pedidos: Germán del Río, Juan de la Cosa, 19. Depósito: calle del triángulo de Maliaño. Avisos: Teléfono número 84.

**Noticias de Bilbao**

(Por teléfono)

BILBAO.—La huelga general puede considerarse virtualmente terminada.  
 Hoy la población presentó su aspecto normal, trabajándose en todos los oficios, a excepción del gremio de metalúrgicos, que lo hará mañana.

En los lugares céntricos han continuado las precauciones, viéndose destacadas algunas parejas de la guardia civil de a pie y de a caballo, así como varios retenes de guardias de seguridad armados con carabinas.

Al llegar a mediodía el Gobierno civil nos encontramos con el jefe de la Policía gubernativa señor Canseco, el cual nos dijo, al ser interrogado por nosotros, que en todas partes los obreros habían vuelto al trabajo, menos los de los diques Euskalduna.

Media hora más tarde los periodistas fuimos recibidos por el señor Regueral, que se hallaba en compañía del senador don Juan Tomás Gandarias.

El gobernador nos confirmó las manifestaciones del jefe de Policía.  
 —Aquí tengo—dijo en el transcurso de nuestro diálogo—las comunicaciones que me han enviado los agentes de la autoridad, en las que me dan cuenta de haberse reanudado las labores en la zona fabril y minera.

Unicamente, donde no se trabaja hoy es en los diques de la Compañía Euskalduna.

Esto viene a demostrar la razón que me asistía cuando dije que no eran ajenos a este movimiento los nacionalistas.

Estas manifestaciones—añadió—si algún periódico no le conviene o no le parece oportuno hacerlas constar, puede prescindir de ellas.

Lo que si les agradeceré, rogándoselo encarecidamente, es que no dejen de dar las gracias más expresivas, en nombre del Gobierno y particularmente en el mío, a todos los senadores y diputados por la provincia, que desde el primer momento me ofrecieron su apoyo, tanto oficial como particular.

Estas gracias debo hacerlas extensivas a otras muchas personas y entidades que, como el Club Náutico, pusieron a mi disposición sus automóviles y todos los recursos de que disponen.

Terminó el señor Regueral diciéndonos que acaso esta tarde mismo se reanude el trabajo en los diques Euskalduna.

—Y de la supuesta detención del diputado señor Castaños, ¿qué sabe usted?—Sólo sé que ha desaparecido de Bilbao, sin que se sepa su paradero.

También ha desaparecido el señor Perezaga, de quien se dice que se ha despojado de su barba patriarcal para tomar el tren.

Con esto dimos por terminada nuestra breve entrevista con el gobernador civil.

BILBAO.—El domingo comenzaron las pruebas de eliminación de las lanchillas de remo que han de tomar parte en las regatas.

Han quedado eliminadas las de Zumaya y la de Fuenterrabía.

Aun faltan otras dos pruebas, en las que serán descartadas todas las lanchillas menos seis, que el último día se disputarán los seis premios.

En la prueba de hoy se enfermaron un remero de Zumaya y otro de Algorta.

Acudieron a presenciar la prueba unas 40.000 personas.

Varias señoras de Guecho, Santurce y Portugalete, acompañadas por soldados del regimiento de Garelano, hicieron una cuestación con objeto de adquirir un camión-albige para el ejército de Africa.

Se recaudaron unas 10.000 pesetas.

**Los nuevos gobernadores civiles**

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche la lista de los nuevos gobernadores, que es la siguiente:

- Alava, don Agustín de Laserna.
- Albacete, don Juan Díaz Caneja.
- Alicante, don Sebastián García Ferrero.
- Almería, don César Medina Boco.
- Avila, don Francisco Escajadillo.
- Badajoz, don Toribio Martínez Cabrera.
- Baleares, don Joaquín Navarrete Alcázar.
- Cádiz, don Policarpo Maestre.
- Canarias, el marqués de Velilla de Ebro.
- Castellón, don Enrique Alberola.
- Ciudad Real, don Robustiano González Rousou.
- Coruña, don Antonio Alcántara.
- Cuenca, don José Camaño.
- Granada, don Domingo Domenge Mir.
- Guadalajara, don José Gutiérrez Díaz.
- Guipúzcoa, don César Ballarín Lizarraga.
- Huelva, el marqués de Hazas.
- Lérida, don Juan Taboada González.
- Logroño, don Manuel Forensa Sarré.
- Lugo, don Raimundo Montes Alendalazar.
- Málaga, don Francisco Rentero.
- Navarra, don Pedro Martín de Hajar.
- Palencia, don José España Sicaor.
- Pontevedra, don Leonardo Sáenz Orozco.
- Santander, el conde de Gabardá.
- Segovia, don Rafael López de Haro.
- Sevilla, don Rafael Durán.
- Tarragona, don Francisco Serrano.

**Muerte del popular Regino Velasco**

(Por teléfono)

MADRID.—Durante la novillada celebrada del domingo y en el tercio de banderillas del último toro, un banderillero que era perseguido por la res, saltó la barrera después de haber sido ligeramente herido.

Al momento de saltar se le acercó el jefe del personal de la plaza y popular impresor de Madrid, Regino Velasco, quien dijo al banderillero que debía ir a la enfermería.

En aquel momento el toro saltó al callejón y mientras el banderillero pudo librarse, volviendo a saltar al ruedo, Regino Velasco, que por su mucha obesidad estaba torpe de movimientos, no consiguió alcanzar el burladero y fué empitonado y zarandeado horriblemente por el bicho.

Cuando éste fué separado Regino Velasco fué conducido a la enfermería y los médicos le apreciaron una herida de veinte centímetros de profundidad en la región glútea derecha con intensa conmoción y enorme hemorragia.

A las ocho y media de la noche falleció el herido, a pesar de que los médicos le habían taponado la lesión y le aplicaron varias inyecciones.

Desde el primer momento el estado del herido era de gran prostración y se le administraron los últimos sacramentos.

La familia pidió permiso al juez para que el cadáver fuera trasladado a su domicilio y así se acordó, siendo llevado en un furgón automóvil del servicio de pompas fúnebres.

**Banco Mercantil**

SUCURSALES: León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanos, Santoña, Astorga, Ramalos, Laredo, Pineda, Potes, Comillas, Santander, Torrelavega, Potes, Comillas, Santander, Torrelavega, Potes, Comillas, Santander.

Capital. . . . . 15.000.000  
 Desembolsado. . . . . 7.500.000  
 Reservas. . . . . 7.700.000

Capital. . . . . 15.000.000  
 Fondo de reserva. . . . . 7.500.000  
 de previsión. . . . . 200.000  
 Cuentas corrientes. . . . . 7.700.000  
 Consignaciones y depósitos. . . . . 58.393.061'02  
 Corresponsales acreedores. . . . . 3.226.940'53  
 Diversos acreedores. . . . . 4.711.125'47  
 Acreedores por cupones y amortizaciones. . . . . 10.243.055'50  
 Efectos a pagar. . . . . 603.254'32  
 Dividendos a pagar. . . . . 5.505.684'51  
 Pérdidas y ganancias. . . . . 81.642'16  
 Caja de Ahorros. . . . . 2.688.749'71  
 Acreedores por valores en poder de corresponsales. . . . . 20.439.658'33  
 lros en ctdi. 288.886.641'18  
 Id. en garantía. 23.492.482'84  
 Pólizas garantizadas con firmas. . . . . 332.918.782'35  
 40.485.208'92  
 543.776.840'12

EL DIRECTOR, Felipe R. de Huidobro.  
 EL INTERVENTOR, Luis Catalán Fernández.

**Principales operaciones**

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.  
 Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — — — — —  
 — a 6 — 3 — — — — —  
 — a 12 — 3 1/2 — — — — —

Cuentas corrientes en francos, libras, dolares, liras y marcos.  
 Caja de Ahorros, 3 por 100 de interés.  
 Girros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.  
 Créditos con garantía de valores.  
 Créditos personales.  
 Préstamos con garantía de mercaderías.  
 Cajas de seguridad.  
 Depósito de valores, libre de derechos de custodia.

**Artículos exclusivamente ingleses**  
**CASA GIRIBET**  
 ALTAS NOVEDADES  
 BLANCA, 11 - SANTANDER

LA JORNADA REGIA

AYER EN LA PLAZA

Hoy saldrá Su Majestad la Reina para San Sebastián

Se solicita la cooperación de los niños de las Escuelas públicas.

Se trata, a parte del fin benéfico de la fiesta, de estimular en los niños el sentimiento de Patria y el de Caridad.

UN NUEVO TÁBOR

Madrid.—El "Diario Oficial" publica hoy una disposición creando un nuevo tablero de regulares en Larache, que llevará el número 4.

EL ENEMIGO ATACA TODA LA LINEA

Melilla.—Las últimas veinticuatro horas el enemigo hostilizó en toda la línea desde el Gurugú central hasta la costa occidental de Tres Forcas.

La columna que salió a proteger el bloque de Mezquifa consiguió recuperar y traer a la plaza los cadáveres de los once legionarios que murieron en defensa del bloque.

En nuestra ala derecha desde muy temprano hubo ataques de importancia.

La columna del general Sanjurjo, formada por los regulares, parte del Tercio extranjero, cuatro batallones y algunas baterías, salió de Hídim para ocupar la línea entre Tiza y el mar, por debajo del barranco de Osmán.

Durante el día salieron varios convoyes para aprovisionar distintas posiciones. Todas ellas fueron hostilizadas por nutridos grupos de moros, especialmente las que se dirigían a Casabona y a Tiza.

A medio día se supo que los moros habían emplazado nuevos cañones en los picachos del Gurugú, con los que hostilizaron algunas posiciones, especialmente las de Ají-Aixa, en la que causaron algunas bajas.

Una bandera del Tercio, protegida por la artillería, los cañones de grueso calibre del "Alfonso XIII" y por la aviación, acudió a auxiliar la posición de Ají-Aixa, logrando ahuyentar al enemigo.

De la Restinga dicen que durante la noche y la mañana de hoy fue "pequeado", incesantemente, aquel campamento.

POR LAS VÍCTIMAS

Madrid.—Por la Junta de damas de Nuestra Señora del Hospital de San Juan de Dios se dijo hoy una misa de "requiem" en la Almudena, en sufragio de las víctimas de la campaña de Marruecos.

Acudió un representante del capitán general de la región y una comisión compuesta de un capitán, un subalfero, dos cabos y ocho soldados de todos los Cuerpos de la guarnición, mandados por el coronel del regimiento de Covadonga, don Manuel Borge.

PARTIDO BENEFICO

Cádiz.—Se ha celebrado un partido de fútbol por el equipo de la escuadrilla inglesa surta en el puerto y el "Cádiz F. B. C."

Los ingresos, que fueron cuantiosos, se destinan a socorrer a los heridos de África.

Ganó el "Cádiz F. B. C."

BATERIA PREPARADA

Cádiz.—Ha llegado al Puerto de Santa María la segunda batería del 14.º regimiento de artillería que ha recibido órdenes de estar preparada para salir al primer aviso.

Las fuerzas han sido obsequiadas por el vecindario.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"Comunica el alto comisario que anoche se repitió el ataque al bloque de Mezquifa, sobre el cual lanzó el enemigo algunas bombas.

Hoy ha salido una columna a reforzar la posición de Ají-Aixa.

En Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

LOS PRECIOS DEL VESTUARIO

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota en la que dice que el ministro solicitará un crédito extraordinario para que los Cuerpos puedan pagar lo que adeudan por vestuario de las tropas, en razón que las prendas cuestan en la actualidad el cincuenta por ciento más que lo consignado en los presupuestos vigentes.

UN BUQUE A AGUAS MARROQUIES

Madrid.—Cumpliendo órdenes superiores ha salido para Cádiz, Ceuta y Melilla el transporte "Contramaestre Casado" con material de guerra.

Entre la dotación del acorazado "Peláyo" se han recaudado 350 pesetas para los heridos de África.

ADUARES BOMBARDEADOS

Chafarinas.—El cañonero "Bonifaz" y la artillería de la posición de Cabo de Agua han bombardeado con acierto algunas cascas de rebeldes desde las que se hostilizaba el campamento y poblado de la plaza.

ENFERMERAS A MELILLA

Orán.—En breve saldrán para Melilla varias señoras que han solicitado en el Consulado prestar servicio de enfermeras en Melilla.

PARTIDO BENEFICO

Barcelona.—En el Prado de San Sebastián se jugó un partido a beneficio de los soldados de África.

Se hizo una recaudación brillante.

El domingo oyó misa la real familia en la capilla de Palacio. Actuó de celebrante el Obispo de la diócesis doctor Plaza García.

Más tarde la Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, de la condesa del Puerto y del marqués de Bendaña, fué al Gran Casino del Sardinero, inaugurando la tómbola de la Cruz Roja.

Fuó recibida Su Majestad por la presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, doña Inés Redonet de Pardo, y por el presidente, don Carlos Hoppe y Silvy. La Reina visitó y elogió la exposición de los numerosos regalos recibidos y adquirió gran número de papeletas, correspondiéndole algunos premios.

Por la tarde, la Reina asistió al partido de fútbol a beneficio de los soldados de África, del que hablamos en otro lugar.

Ayer, a las once y media de la mañana, asistió la Reina a la misa de requiem en sufragio de las almas de los favorecidos del Ropero de "Santa Victoria".

La Soberana fué recibida a la entrada de la Catedral por las damas del Ropero, el Obispo y las autoridades.

La Reina dijo que le había producido muy grata impresión ver que las damas del Ropero habían secundado su iniciativa de enviar ropas a la población civil de las posiciones evacuadas en Melilla.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime pasearon en automóvil por la población.

Los demás infantes pasaron la mañana en la playa. Las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo pasearon en automóvil por la carretera del Hipódromo.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime pasearon en automóvil por la población.

La Reina, con la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto y el marqués de Bendaña, estuvieron en la plaza de toros.

Por la mañana recibió la Reina en audiencia a una Comisión del gremio de Pescadores, formada por el presidente, don Faustino Villalante; secretario, don Juan Vena, y administrador, el concejal don Amós del Campo.

La Comisión hizo entrega a la Reina de 1.585 pesetas con destino a la suscripción abierta a beneficio de los heridos y enfermos de Melilla.

De este dinero, 1.500 pesetas fueron donadas por el gremio de Pescadores y el resto por pescadores, armadores y empleados de la Almotacenia.

También recibió la Reina en audiencia a los marqueses de Movellán y a don José Antonio Quijano, quien hizo entrega a la Reina de un donativo para los heridos y enfermos de Melilla.

El Obispo de la diócesis, doctor don Juan Plaza García, almorzó ayer en Palacio invitado por Su Majestad.

Hoy, a las diez de la mañana, saldrá la Reina en automóvil para San Sebastián.

También marcharán en automóvil a la capital donostiarra, acompañados de sus profesores, el príncipe de Asturias y el infante don Jaime.

Los demás hijos de los Reyes saldrán en tren, a las 10.55 de la mañana, para llegar a Bilbao a las 14.13 y continuar seguidamente para San Sebastián.

Por este año, pues, queda terminada la jornada regia.

LA ATALAYA, al despedir a Su Majestad la Reina y a sus Altezas, les ofrenda su adhesión inquebrantable.

La Reina en el palco central. Y de presidentas esa insignificancia le escrituras que se llaman María Teresa Richi, María Ruano, Lucrecia Agüero y Lola Quintana Bolado.

A sus gracias naturales añadan uslejes lo de la blanca mantilla, lo de las españolismas peinetas, lo de las flores y otra porción de menudencias y pueden formarse idea del cuadro. El pasmo de Sicilia a su lado adquiere como elemento artístico las modestas proporciones de un bando del alcalde. A su lado, asesorandolas, está José Luis Corcho. Es un chico con suerte y que sabe colocarse bien en este mundo. ¡Vaya con el papellito que le ha tocado en el reparto!

Pero no divaguemos: vamos hablando de las cosas extraordinarias que ayer hubo en la plaza. A todo lo dicho añadan ustedes: por primera vez desde hace años, está DON RICARDO—amigo lipotipista, ponga este nombre en letras del tamaño del Himalaya.

¿Que quién es este don Ricardo? ¡Le daba a usted así! ¿Pues qué don Ricardo va a ser? Don Ricardo con mayúsculas no hay más que uno. Y ese es el que ayer estaba en la plaza.

Y por si fíjera poco, estaba Pacomio a caballo.

Y Quisquív Movinckel dispuesto a poner banderillas a las mismas mulillas de arrastre.

Y esos cuatro muchachos—Pepe Agüero, Paulino García del Moral, José Pombo Quintana y Jesús Corcho—chafarote en mano y con unas ansias asesinas que ponían los pelos de punta a todos los que andaban a cuatro pies.

Y cuatro toros cada uno como un monte, y con temibles cuernos por defensa, ¡como que no los escogió Belmonte ni los soltó la Prensai!

Después de este pequeño facsimil diga el pío lector—aparte el fin humanitario que se persigue—si el cartel de ayer no era el mejor cartel de todo el año. Mucho mejor, sin duda alguna, que el premiado por los amigos del Sardinero.

Y vamos al toro, como dice "Frasquito".

Salen a correr las llaves, y lo hacen demostrando que montan tanto como Isabel y como Fernando, Pepe Valbuena y Manuel Illera.

Después de hecho el pasee, y cuando va a surgir la primera fiera, hace acto de presencia don Ricardo Flores, vestido de riguroso gentleman, y el público, que apenas ha visto toros desde que él mató a "Reinasola", en la corrida monstruo, rompe a aplaudir y se rompe las manos aplaudiendo.

El ex torero tiene que salir a los medios y enviar desde allí un radiograma de gratitud.

Ah, bueno; digamos que este toro lo presidió por riguroso toro la excelentísima señora doña Lucrecia Agüero, grande de España de primera clase, si el rostro y el corazón hermosos han de servir de algo.

Es Lucrecia Agüero una señorita que antes que naciera era ya bonita, y que al ir creciendo mejorando fué, ¡hay que ver de cerca su gracia española!

¡No la olvida nunca el que una vez sola delante la ve!

Los naturales apremios de espacio nos obligan a ser sobrios y circunspectos. Perdonemos los amigos del detalle y de la bagatela.

La nota saliente en este toro fué la aparición sobre un jamego hipotético y absurdo del inmenso Pacomio. El pobre rocín, abrumado por la copiosa humanidad del popular deportista, vacila y cae. Entonces Pacomio opta por el "lock-out" y cede el lugar a Pepe Valbuena, que forma el turno con Alfredo Piris. Esta primer parte de la lidia se desliza en medio de gran confusión. Todo el mundo mete la capa, la chaqueta o la prenda que buenamente puede. Y así se llega a banderillas. Sale con el primer par Monchito Lavín.

Y es un par artísticoy bonito el que pone Monchito, que a la salida resbala y cae. Todo sea por Dios.

Parece también Adolfo Pardo Redonet. Su voluntad nos demuestra el joven en la palestra.

Y sale el primer espada, Paulino García del Moral.

El bicho está de gas falto y el hombre, como tanto, le atiza un paso por alto, que ya origina un jaleo.

Ensayó por la izquierda, pero no es esa su cuerda, y con el brazo derecho larga un gran pase de pecho.

En resumen: dos pinchazos valientes, en uno de los cuales sale empujado, y una media estoada, puesta con la mejor de las intenciones.

Palmas, regalo de la presidenta y petición de oreja.

No ha hecho ningún desatino, nuestro amigo don Paulino.

Y sale el segundo. Ahora toca presidir a María Ruano, Bellísima y vivaracha, obra perfecta de Dios, más bella que esta muchacha no hay sobre la tierra dos.

Al mirarla en su sitial

entre un fragor de ovaciones, resuena la Marcha Real dentro de los corazones.

Abreviemos: pican este toro el gran Pacomio, que ha encontrado mejor soportado, y Alfredo Piris.

Pacomio pone una vara que produce el delirio.

Todos habían con encomio de los varas de Pacomio.

El tal Pacomio cae en una caída tan emocionante por lo menos como la explosión del "Machichaco".

También queda Alfredo Piris tan bien como el arco iris.

Pepe Agüero coge los palos y se los brinda a don Ricardo el grande. Aunque el bicho no está para lucimientos, el señor Torres Reina acepta. Sale Agüero por delante y pone un par aceptable; don Ricardo sigue con un par que ciertamente no es de los suyos, pero en el que puso todo su corazón, y cierra el tercio Agüero con uno colosal, cuadrando como los maestros.

Pepe Agüero hace una faena breve, pero inteligente, en que demuestra ser alguien en estas cosas y atiza una media estoada que basta.

¡Así se mata, niño! El público enloquece. En plebiscito unánime se le da la oreja y la presidencia le sonrío. ¡Hay días grandes!

En este interregno los "pollos" de las cuadrillas, a los que se unen en seguida los soldados que ocupan las localidades, inician una cuestación a favor de los heridos.

La lluvia de plata es torrencial. Da el ejemplo Su Majestad la Reina, que con su propia mano arroja un óbolo.

El total de la recaudación es de 2.075 pesetas en plata y billetes y 200 en corderilla.

Preside este toro la bellísima Lola Quintana Bolado.

Con la mantilla española, que su gallardía acusa, esta bellísima Lola, s una española musa.

Es la imagen de la raza y tiene fulgor de estrella. Al verla toda la plaza lanza ese grito: ¡qué bella!

Están de tanta el infatigable Pacomio y Pepe Valbuena.

El bicho, que es bravísimo, pega de firme. Basta decir que derrumba a Valbuena y le mata el caballo. Al quite, Agüera.

Don Ricardo vuelve a coger los palos y clava dos pares superiores.

Son dos pares colosales como aquellos que ponía en sus tiempos inmortales el as de la torería.

Movinckel, que sale también a pelear, hace cosas originalísimas.

No hay quien en el mundo achiqne ni en esto ni en nada a Enrique.

Quintana Pombo pone medio par con mucha voluntad.

Por eso merece un bombo el joven Quintana Pombo.

El espada de turno, José Pombo, hace una faena valiente y tranquila y clava un pinchazo y media que, si no es lagartijera precisamente, no le falta mucho.

Se le aplaude; la presidenta le obsequia y, a petición del respetable, se le da el apéndice.

El regente nos avisa que hemos de dar un golleteo a la reseña. ¡El será el único de la corrida!

Preside María Teresa Richi. Españolísima y maja, llena de encanto español, la luz de sus ojos baja igual que la luz del sol.

Y no se puede mirar al palco que ahora ella inspira, sin peligro de cegar, ¡porque hay que ver cómo mira!

Cosas dignas de anotarse en este toro:

Una costalada a cargo de Pacomio. Una buena vara de Piris. Unas verónicas muy templadas de Jesús Corcho.

Una artística y bonita revolvera de don Ricardo. Se conoce que el pobre aprieta para buscar contratas.

Agüero, tras dos entradas en falso, pone medio par. Bombilla pone un gran par al cuarteo. (Ovación.) Recibe Agüero con un par bueno, cayéndose un palo.

Jesús Corcho despliega la flámula y algo embarrullado, pero valiente, cumple su cometido. Con el pincho clava varias veces. Al final oye palmas.

Resumen

Fuó una corrida muy seria; que nos logró divertir. ¡No se vaya a confundir con una de las de feria!

X.

Como eso es todo

"El Pueblo Cantabro", al dar cuenta del nombramiento de nuevo gobernador, aprovecha la ocasión—cuando no es fiesta para él—para dirigir nuevos ataques al señor Richi.

Y con este motivo habla de caciquismo y de otras zarandajas que sólo a la política por él defendida pueden ser imputables. ¡Remember of don Platón!

Para dar prueba de lo fundados que son sus ataques recogeremos sólo unas líneas: Dice que ahora con el nuevo gobernador "tributarán por contingente los feudos caciquiles".

Por lo visto ignora el órgano maurista que el cobro del contingente está arrendado y que no es facultad de los gobernadores eximir a nadie de su tributación.

Pues como eso es todo. El señor Richi puede estar satisfecho. Los que tienen la obligación de combatirle no tienen otra cosa de qué echar mano y tienen que apelar a eso.

Proyecto de nuevo arancel

Dentro de pocos días terminará el plazo de dos meses que, para la presentación de reclamaciones, se concedió al "publicarse en la "Gaceta" del 12 de julio último el proyecto de nuevo Arancel de aduanas.

Poca atención se presta, en general, por el público a este asunto de verdadero interés vital para toda la economía de la Nación. En esta reforma arancelaria, como en todas las de su clase, se ventilan importantísimos problemas que afectan no sólo a la industria y al comercio sino al conjunto de la vida nacional.

Muy escaso será, como de costumbre, el número de entidades y personas que acudan a la información abierta con sus estudios y observaciones. No han de faltar, seguramente, los informes de las entidades interesadas reclamando desde su punto de vista particularista nuevas protecciones y mayores privilegios por grandes y desmedidos que sean los que el proyecto de Arancel les otorgue. Pero, las observaciones que se hagan por la defensa del interés general, serán siempre escasas y de poco resultado.

No hay, sin embargo, más remedio que trabajar sin descanso por el interés general, única y verdadera manera de asegurar el propio beneficio, mientras que trabajando por los intereses particulares o de clase no se obtiene otro resultado en definitiva que perturbar y perjudicar los intereses de todos sin beneficio de nadie.

El interés general rechaza en estos momentos la reforma arancelaria que se proyecta porque los valores sobre los cuales ella descansa son en la actualidad inestables. Los precios bajan rápidamente en todo el mundo a excepción de España y los derechos que ahora se fijan en el Arancel, sobre ser ya exorbitantes por los tipos proyectados, lo serán aun mucho más a medida que la baja de precios vaya acentuándose. Si razón hubo en el año 1916 para dejar en suspenso la revisión quinquenal del Arancel que, con el fin de que éste se mantuviera siempre dentro de la realidad, estableció previsivamente la ley de bases de 1906, mayor razón existe ahora para esa suspensión cuando los valores de las mercancías en todo el mundo pueden considerarse como provisionales y transitorios.

El Arancel que ahora se establece estará fuera de la realidad desde el primer día y esto basta para condenar por inoportuna la reforma.

Pero, además, todo Arancel establecido sobre las bases científicas debe responder a este triple fin: proporcionar recursos al Tesoro, proteger prudente y equitativamente a las industrias nacionales y permitir el desarrollo del comercio interior y exterior.

Y el Arancel que se proyecta, por su carácter ultraproteccionista, acabará por ahogar a todos no protegiendo a nadie. El interés fiscal sufrirá por la enorme disminución que ha de tener el tráfico, perjuicio que alcanza igualmente al comercio y al público consumidor; y las industrias tan excesivamente protegidas serán incapaces de adquirir verdadera vitalidad. En el exterior, el aislamiento; en el interior, una verdadera revolución, por la lucha entre los que tratan de vender caro y los que procuran, con igual derecho, comprar barato.

Estas serán las consecuencias de la reforma arancelaria próxima a implantarse.

JUAN DE NIERA

Doctor ALFONSO APARICIO

Enfermedades de los ojos

De regreso del extranjero, reanuda su consulta.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Luis González de Górdova, que ha regresado de la Habana.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico director del Hospital civil de Larache e inspector de Sanidad de aquella zona, doctor don Ricardo Teresa Robles, que se hallaba disfrutando licencia en Llanes (Asturias) y que de orden del alto comisario salió ayer en el correo de Madrid para incorporarse con toda urgencia a su puesto.

La misa del Ropero

Ayer, a las once, se celebró en la Santa Iglesia Catedral una misa en sufragio de las almas de los socios fallecidos del Ropero Santa Victoria.

A esta misa asistió Su Majestad la Reina, que fué recibida por la presidenta, excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo; la secretaria, señorita María de Huidobro; todas las vicepresidentas parroquiales y numerosas socias, y el gobernador civil, señor Richi.

La entrada en el templo la hizo bajo palio, a los acordes de la Marcha Real.

Dijo la misa el excelentísimo señor Obispo don Juan Plaza.

Después de la misa, que fué oída por numerosos fieles que llenaban todas las naves del templo, Su Majestad se despidió afablemente de todas las señoras, expresándose en términos de muy agradecimiento por el entusiasmo con que ha respondido la población entera, y principalmente las señoras del Ropero, a sus indicaciones para que se atendiera a las suscripciones en favor de nuestros soldados que pelean en África, y rogó a las señoras, que sigan unidas las Asociaciones del Ropero y la de suscripción, indicando que mandaría instrucciones de lo que más se necesitara.

La muerte de Regino Velasco

Como verán nuestros lectores en la información telefónica, víctima de un desgraciado accidente, ha muerto en Madrid el popularísimo industrial Regino Velasco.

Velasco era muy conocido en Santander, donde venía todos los veranos: Gran aficionado a la fiesta nacional se le veía en su localidad de barrera en todas nuestras corridas de verano. Víctima de esta afición ha muerto.

Descanse en paz.

Gran Casino del Sardinero

A las siete menos cuarto de la tarde, debut de ARGENTINA, estrella coreográfica.

The Dancers - Orquesta Holandesa

COMPANIA DE COMEDIA ADAMUZ-GONZALEZ: A las diez, la comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero, titulada DON JUAN BUENA PERSONA

ARTRITICOS, NEFRITICOS

Agua de Corconte

Gran Casino del Sardinero HOY, MARTES 6 de septiembre

ARTRITICOS, NEFRITICOS Agua de Corconte

TEATRO PEREDA Empresa FRAGA Compañía cómico-dramática DE GASPAR CAMPOS

La frescura de Lafuente Una mujer que no miente DE SANTOÑA

Gobierno Civil Para los heridos de Africa

TEATRO PEREDA Un estreno de don Manuel Linares

Patronato de Previsión Social

Dr. Ortiz Villota ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES MEDICINA GENERAL

E. CORTIGUERA DENTISTA

Doctor ALFONSO APARICIO

Agua de Corconte

Agua de Corconte

Dr. Ortiz Villota

Dr. Ortiz Villota